

З а д а ч а 1. Сколькими нулями оканчивается произведение первых ста натуральных чисел?
Зад а ч а 2. По улице шла девочка. Встретив старичка, она поздоровалась. Старичок в ответ сказал: «Добрый день, маленькая девочка!». Девочка возразила, что она не маленькая, и тогда старичок спросил, сколько ей лет. Она ответила: «Я в три раза младше мамы, а мама на 2 года младше отца. Вместе нам 100 лет». Сколько лет девочке?

З ад а ч а 3. Три землекопа за 2 ч выкопали три ямы. Сколько выкопают шесть землекопов за 5 ч?
З а д а ч а 4 (расстановка часовых). Вдоль стен квадратного бастиона требовалось поставить 16 часовых. Комендант разместил их так, как показано на рис. 1 по 5 человек с каждой стороны.

Затем пришел полковник и, недовольный размещением часовых, распорядился расставить солдат так, чтобы с каждой стороны Их было по 6.

Вслед за полковником пришел генерал, рассердился на полковника за его распоряжение и разместил солдат по 7 человек с каждой стороны. Как расставили солдат полковник и генерал?

З а д а ч а 5. «Алло, Катя! Нам поставили телефон. Номер такой же, как у тебя, пятизначный. Первая цифра — простое число, следующие две цифры — двухзначное простое число, а последние две цифры получаются из предыдущей пары перестановкой и образуют точный квадрат. Так какой у меня номер телефона?»
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Рис.1



